

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

SUSCRIPCION: PTAS. 1'25 AL MES

ADMINISTRACION: QUINT, 19

Año XLI

Palma de Mallorca miercoles 17 de Febrero de 1897

Núm. 12989

El asunto del día

CRETA

Hay que Europa toda tiene la vista puesta en esa isla, de donde puede saltar la chispa que encienda la guerra tan temida y tan cuidadosamente evitada por las potencias mientras los pueblos se arruinan en armamentos, parécenos útil recordar—para que nuestros lectores sigan con más facilidad los relatos de los sucesos de Creta que el telegrafo nos trasmite á diario—algunos datos históricos y geográficos sobre la isla cuya dominación se disputan turcos y griegos.

La isla de Creta, llamada Candia por los venecianos, la isla de las cien ciudades, de los antiguos, se halla situada en el limite meridional del mar Egeo y pertenece hoy á Turquía, por mas que la geografía, la historia y la etnografía la hagan realmente griega.

Por su extensión es la cuarta isla del Mediterráneo, siguiendo en importancia á Sicilia, Cerdeña y Chipre.

Mide 260 kilómetros de largo por 12 á 55 de anchura; su superficie es de 8.580 kilómetros cuadrados.

Su población es de unos 300.000 habitantes en su inmensa mayoría cristianos, componiendo el resto mahometanos y judíos.

Excepto en la parte que mira al Peloponeso, la isla de Creta está rodeada de profundos abismos marítimos, lo cual, unido á las condiciones especiales de sus montañas, la presenta como una fortaleza excepcional.

En la costa Norte y algo á Occidente encuéntrase el cabo Espada (365 metros de altura); y junto á él la bahía y la ciudad de Canea, detrás de la cual están las célebres montañas Blancas.

La ciudad de Candia (capital de la isla) fué en lo antiguo la mas fuerte y la mas rica del Mediterráneo oriental.

A manera de gigantesca espina dorsal, corta la isla de Creta en dirección á su eje mayor (de Este á Oeste), una gran cadena de montañas, formada por tres grandes masas alpinas, siendo la del centro, la hoy llamada Psiloriti, el antiguo monte Ida.

En primer término, al Oeste, se hallan las montañas Blancas, verdadera ciudadela protegida como pocas regiones de la tierra contra todo género de ataques. Su punto culminante alcanza una altura de 2.469 metros sobre el nivel del mar.

El suelo de Creta es muy fértil y susceptible de producir añil, caña de azúcar, café, vinos excelentes, sal, rico aceite, miel, seda, etc. La pesca de esponjas es también importante.

Pero la isla ha perdido muchísimo de su antigua opulencia. Aldeas construidas con restos de ruinas de murallas sustituyen á las hermosas ciudades de los tiempos antiguos. La agricultura está en la infancia, la tierra apenas es cultivada, sus antiguos vinos tan apreciados en Venecia son hoy escasos y medianos, los pocos olivos que quedan producen poco y mal; solo el naranjo se cultiva con algún cuidado, y en ciertos puntos se ven hermosos castaños.

Desde 1871, Creta está unida por cables submarinos con Alejandria, Italia y Turquía.

Sus habitantes, griegos de corazón, hablan un dialecto dórico bastante corrompido.

Creta se divide en tres provincias; Canea, Retino y Candia.

Los montañeses del interior se vanaglorian de conservar en toda su pureza la raza de los tiempos de Minos, sin mezcla de sarracenos, venecianos ó turcos, que en sus invasiones han dejado levadura de su sangre, sobre todo hacia el litoral.

Por su carácter guerrero y el prestigio de sus armas, son estos montañeses el terror de los turcos y de sus mismos compatriotas.

La población musulmana ocupa principalmente las partes fértiles de las llanuras y los valles próximos á las ciudades. Estos musulmanes ce origen cretense se diferencian tan poco, en el modo de vestir, de sus compatriotas cristianos, que se les distingue muy difícilmente por el traje.

El candiota es muy hospitalario. Habita casas bajas de techo, pequeñas y destaraladas. Es sóbrio y sufrido.

Fué Creta quizás el primer foco de la civilización griega.

La importancia de sus mitos nos da una idea de la superioridad que en los tiempos clásicos ejerció sobre las demas regiones mediterráneas.

Supone la fábula que Júpiter nació y se crió en Creta y en ella coloca el rapto de

Europa, el amor de Ariadna y Teseo y la muerte del Minotauro.

En Gortina y Gnosa, ciudades ricas y populosas de Creta, vivieron Pitágoras y Epiménides, y se cree que á la sazón contaba la isla un millón de habitantes.

Los fenicios fundaron en ella muchas factorías, y la tradición cuenta que ya entonces los aborígenes formaban una sociedad bien constituida y tenían reyes particulares, siendo el mas célebre Minos, gran legislador, que también mandó construir al arquitecto Dédalo el famoso laberinto.

Allí nació también Tdomeneo, que estuvo en el sitio de Troya.

Los dorios se apoderaron de Creta en 1049 antes de Cristo, y domoñaron á sus habitantes, formando una nación constituida como Esparta.

El año 66, antes de la era cristiana, conquistó la isla Quinto Cecilio Metelo.

Bajo el reinado de Miguel, emperador de Bizancio, dominaron la isla los sarracenos.

Los venecianos se apoderaron de Creta en 1211 y tuvieron que defenderla contra los genoveses y contra el duque de Náxas, Marco Sando, convirtiéndola en su mas fuerte colonia.

Los turcos se la quitaron á los venecianos después del famosísimo sitio de Gandía, el mas largo que registra la historia, que duró cerca de veinte años, desde 1648.

Los turcos llegaron á reunir alrededor de la plaza, cuya guarnición no pasaba de 10.000, un ejército de 100.000 hombres. Del 23 de mayo de 1666, hasta el 18 de noviembre del mismo año, los candiotas, al mando de Francisco Morosini, rechazaron treinta y dos asaltos, hicieron diez y siete salidas, perdieron cerca de 4.000 hombres y causaron 20.000 bajas al ejército otomano. Terminó el sitio en 1669.

Los primeros tiempos de la dominación turca no se señalaron por ningún acontecimiento importante; sobre los cristianos pesó el yugo mas riguroso y muchos se vieron obligados á abrazar el islamismo.

Los montañeses, que conservan mas pura la raza, se resistieron siempre y conservaron cierta independencia. De ellos partió la primera sublevación en 1821, que quedó sometida en 1824. El sultan cedió la isla al bajá de Egipto, y la cesión fué confirmada por las conferencias europeas en 1832. Una nueva rebelión estalló al año siguiente y fué severamente reprimida, comenzando la implantación de algunas reformas en el gobierno de la isla.

En 1840 volvió Creta á poder del sultan.

Nuevas insurrecciones ensangrentaron la isla en 1841, 1858 y 1867; cristianos y griegos á centenares han tenido, en mas recientes luchas entre dominadores y dominados, que refugiarse en Grecia.

A medida que esta nación, bajo el reinado inteligente del rey Jorge, se ha ido reconstituyendo entablado sólidas amistades con las grandes potencias y poniendo de su parte á Rusia primero, á Francia después, á medida que Europa va pensando seriamente en el día que ha de llegarse al reparto de Turquía, la cuestión de Creta ha tomado proporciones considerables y puede ser la clave de la cuestión de Oriente y el pretexto para que de una primera ruptura de hostilidades entre turcos y griegos surja la guerra europea, cuyos resultados son imposibles de prever dados los formidables armamentos acumulados de veinticinco años á esta parte y las poderosas alianzas contraídas.

Por los telegramas sabemos al punto culminante á que han llegado las cosas.

La diplomacia por un lado influyendo cerca del sultan, las escuadras poderosas reunidas en la Canea, por otro, pueden á cada instante conjurar el conflicto obligando al sultan á dar las reformas necesarias á los candiotas y á los griegos á abstenerse de una intervención armada mientras las negociaciones pacíficas no se rompan.

La responsabilidad que tendría ante la historia la potencia que ligeramente pusiera fuego al polvorin amontonado en Europa sería tan grande que confiamos todavía en la solución pacífica del conflicto.

La zafra en Cuba

El marqués de Apezteguía ha recibido varios cablegramas de la Habana, en los que se le participa que las operaciones de la zafra se vienen llevando á cabo con toda tranquilidad.

En el ingenio «Constancia», hasta la hora presente, se llevan recogidos veinte mil sacos de azúcar.

Se espera que podrán recolectarse más de cien mil sacos.

La prensa yankee y Martínez Campos

El New York Herald de anteayer trae en su número extraordinario, dedicado especialmente á la guerra de Cuba, la siguiente carta, fechada en la Habana el 22 de Enero.

«No sólo ha llegado para España el momento de pacificar la isla, sino que también tiene el hombre capaz para llevarlo á cabo. En ambos campos, en el español y en el insurrecto, se oye decir que «si Martínez Campos fuera enviado en los momentos actuales á la isla, podría ser pacificada en un mes, y España podría á la vez resolver un problema que hace tanto tiempo parece insoluble, y dejar intactos su honor y sus prestigios militares.»

El veterano encanecido, el vencedor en tantas guerras, el paladín que ha preferido el relevo y el fracaso aparente á la adopción de medidas opresoras, que su conciencia no podía aprobar, es objeto de culto en el corazón de los cubanos. Estos saben perfectamente que fué por su culpa el que el tratado y capitulaciones del Zanjón resultarían ineficaces y su decisión de renunciar al mando antes que seguir un programa que creyó cruel, ineficaz y contraproducente, es un recuerdo que se conserva fresco en la memoria y en el corazón de los hijos de Cuba.

Al verse investido con la jefatura de la isla, recordó inmediatamente el general Campos las promesas hechas cuando se firmó el tratado que puso término á la primera revolución, y que hubiera pacificado la isla por largo tiempo, aunque muchos de sus conceptos fueran oscuros, al establecerse é insuficientes al aclarar su significado.

Sea lo que quiera lo que diga la junta revolucionaria de Nueva York, los cubanos que pelean están dispuestos á deponer las armas ante una solución autonómica, con tal que Martínez Campos vaya á establecerla, ya que su acendrada honradez constituye su condición característica y en ella tienen fe los hijos de Cuba.

Martínez Campos y la autonomía deben ser el pabellón de los que aman á España y aman á Cuba. La situación actual es complicada solo para aquellos que tengan interés en hacerla aparecer como tal. La situación está simplificada, pues ni hay ni puede haber otra solución (fuera de la intervención extranjera) que la autonomía y Martínez Campos.»

Interview con Cánovas

Madrid 14.

Acabo de hablar con el Sr. Cánovas, á quien he interrogado sobre los asuntos de Cuba.

Me ha manifestado que el presidente de los Estados Unidos, Mr. Cleveland, y el secretario de Estado de dicha nación, elogian mucho las reformas aprobadas por nuestro gobierno, diciendo que España ha ido más lejos aún de lo que podía esperarse.

Ha añadido que el «New York Herald» publica un suelto oficioso diciendo que contraerán tremenda responsabilidad todos los jefes de la insurrección que no se sometan á España después de las reformas. Esto confirma los buenos deseos del gobierno yankee.

Respecto al implantamiento de las reformas, ha dicho que esto se aplazará hasta ver el resultado del plan que lleva el general Weyler en la campaña, y cre que ese resultado será satisfactorio.

Al preguntarle que pensaba hacer sobre la cuestión del censo electoral de Cuba, me ha manifestado que no tiene estudiada aún esta cuestión.

Sus optimismos respecto á la actitud de los Estados Unidos, llegan hasta el punto de considerar cerrados todos los puertos de aquel país para los insurrectos, con lo cual pierden los rebeldes todos sus recursos y faltos de fuerza, han de someterse necesariamente.

De la deuda de Cuba, ha dicho que nada puede hablarse todavía. Se ignora aún á cuánto ascenderá, y constituye, además, una cuestión muy delicada, que envuelve varios problemas que espera se resolverán fácilmente.

También me ha significado que se ignora igualmente el ejército que habrá de quedar ocupando la isla después de terminada la guerra, ni el tiempo que permanecerá allí la guarnición extraordinaria.

El Sr. Cánovas ha recibido un entusiasta telegrama del jefe de los reformistas, señor Rabell, manifestándole su admiración y entusiasmo por las reformas, considerando-

les como un golpe de muerte para la insurrección.

Sobre el estado actual de la campaña dice el jefe del gobierno que es bueno. Los rebeldes retroceden hacia Oriente, y el general Weyler llegará á Júcaro, reforzando aquella trocha. Entonces subdividirá las columnas por batallones y compañías, y estas fuerzas se dedicarán á concluir con los pequeños grupos rebeldes que queden merodeando por la parte Occidental de la isla.—C.

Banquete de boda

Una noche de Carnaval, varios amigos que habían ido al baile y volvían aburridos como se suele volver de esas fiestas vacías y estruendosas, donde se busca lo imprevisto y lo romancesco, y sólo se encuentra la chabacana vulgaridad y el más insostenible pato—resolvieron, viendo que era día clarísimo, no acostarse ya y desahuyarse en el Retiro, con leche y bollos. La caminata les despejó la cabeza y les aplacó los nervios encalabrados, devolviéndoles esa alegría espontánea que es la mejor prenda de la juventud. Sentados ante la mesa de hierro, respirando el aire puro y el olor vago y germinal de los primeros brotes de plantas y árboles, hablaron del tedio de la vida solteril, y tres de los cuatro que allí se reunían manifestaron tendencias marcadísimas á doblar la cerviz bajo el santo yugo. El cuarto—el mayor en edad, Saturno Vargas—como oyó nombrar matrimonio, hizo un mohín de desagrado, ó más bien de repugnancia, que celebraron sus compañeros con las bromas de cajón y con intencionadas preguntas. Entonces Saturno, entre sorbo y sorbo de rica leche, anunció que iba á contar la causa de la antipatía que le inspiraba sólo el nombre y la idea del lazo conyugal.

—Es una de esas cosas—dijo—que no pueden justificarse con razones, y no pretendo que me aprobéis, sino que allá, interiormente, me comprendáis... Hay impresiones más fuertes y decisivas que todos los raciocinios del mundo; he sufrido una de éstas... y la obediencia y la obediencia hasta la última hora de mi vida. Estad ciertos de que moriré con palma... de soltero.

Recibí la tal impresión cuando vivía en provincia, bajo el ala de mi madre. Tenía dieciocho años de edad, no se si cumplidos, cuando una mañana me anunció mamá que al día siguiente se casaba una prima nuestra, á quien había traído su tutor de un convento de Compostela, donde era educada, y que estábamos convidados á la ceremonia en la iglesia y á la comido de bodas, en casa del novio, cierto notario ya maduro. Alegréme como chico á quien esperaba un día de asueto y jolgorio; ma-drugué, y me situé en la iglesia de modo que no perdiese detalle. Cuando llegó la novia, entre el run run del gentío que se apartaba para dejarla paso, y la ví de frente, me sorprendí de lo linda que era, y sobre todo de su aire candoroso y angelical, y de su mucha juventud—una niña, más bien que una mujer. No vestía de blanco: tal costumbre no existía en Marineda aún; llevaba un traje de seda negro, una mantilla de blonda española y en el pecho un ramito de azahar artificial; pero su cara de rosa y sus grandes y dulces ojos azules lucían más con clásico tocado español, que lucirían bajo el velo de Malinas.

De pronto retrocedí como asustado: acababa de aparecer el novio, D. Elías Bordoy, cincuentón, alto, fornido, grueso y calvo. Recuerdo que estuve á punto de gritar: «¿Pero es este hipopótamo el que se lleva esa criatura tan preciosa?» El movimiento que hice fué marcadísimo; lo advirtió mi madre, y como estaba pegada á mí me tiró de la manga y recuerdo que ¡la pobre! puso un dedo sobre los labios, sonriendo con malicia y gracia, como si me dijese: «¿Pero á tí que te importa? No te metas en lo que no te va ni te viene.»

Si hubiera podido responder en alta voz y dejar desbordarse mis sentimientos, le gritaría á mamá: «Pues sí me importa. Cuando se casa un hombre, idealmente se casan todos. El que es joven y hace versos á escondidas; el que siente y le hierven las ilusiones, se ha figurado mil veces esta ceremonia y el misterio que la acompaña, y lo ha revestido de todos los encantos de la belleza. El pudor, la pasión, la incertidumbre, la esperanza, la felicidad que se sueña, menor, sin embargo, que la realidad, iluminan con tal aureola este momento supremo de la vida, que el espectador tiene derecho á silbar, si el espectáculo es vergonzoso y grotesco.» Mientras pensaba así,

la novia, con voz clarita y argentina, había articulado un sí redondo...

La hora señalada para la comida de bodas era la de las tres: don Elias vivía a la antigua española. Nos introdujeron en una sala anticuada, con silleros de marchito color, en que cuadros de santos se mezclaban con oleografías de pésimo gusto.

Figuraba entre los comensales uno de esos graciosos de oficio que no faltan en ninguna ciudad; y al ver al novio en tan extraño atavío, le soltó un jhurra! y le anunció que a los postres, bailarían una danza con mucho y remucho aquet...

Una marifornes encia, de aremangados brazos, anunció con voz desahogada que estaba la comida lista; y don Elias nos enseñó a empujones el camino del comedor. Nada de cumplimientos—chillaba el estacero—ya saben ustedes que esa palabra significa cumplido y mento.

La comida era espantosa en su abundancia y en su pesadez: un pecado de gula colectivo. La hermana de don Elias, la de la boca sepulcral, sentada a mi lado, me hacía cucumanas aborrecibles, empezando por destapar un soperón ciclopeo, y echarme en el plato una cascada de tallarines húmedos y calientes como plomo derretido.

Mis esfuerzos para abstenerme fueron inútiles: la terrible solterona, consagrada, según decía, a cuidar de mí, notó que me faltaban garbanzos, que estaba privado de tocino, y que nadie más de provisto de carne que yo, y remedió al punto estas faltas.

Después de los innumerables principios, todavía traxeron un tostón o marranilla y un pavo relleno, de inmensa pechnga, tersa como el parche de un tambor—un pavo que me pareció la cria de un elefante. Destaparon el Champagne, de pésima calidad, pero suficiente para alborotar las cabezas, y por primera vez oí reír alto a la novia, con risa cristalina, impulsiva, pueril, qu a poco me arranca lágrimas...

Al otro día me fui en cama. La recia indigestión paró la fiebre, y fiebre de septenarios, tifoidea, que me puso a dos dedos de la sepultura. Convaleciente ya, un día desahogué con mi madre los recuerdos de la fatal comida. ¿Qué pasaba? La novia había perdido la razón? ¿Se había escapado en bata del domicilio conyugal?

—¿Qué bonito eres!—respondió mi madre.—La novia, muy contenta; y don Elias y su hermana, entusiasmados. Entre meterse moña por falta de recursos ó vivir hecha una señora en casa de don Elias, que no se da aborcar, de fijo, por un par de millones... ya comprendes la diferencia, hijo.

No objeté nada. Mamá tenía razón. Me guardé mi desilusión, convertida, poco a poco, en horror profundo. Cada vez que pienso que pueden casarse conmigo como se casaron con don Elias, juro concluir mi existencia entre un gato y un ama de llaves... ¡Solo... solo!... Mejor que mal acompañado.

—Comprendo—exclamó uno de los que oían a Saturnio Vargas.—Se te indigestó la boda... y manjar que se nos indigesta, ya no lo eatamos.

EMILIA PARDO BAZÁN, 12 Febrero 1897.

Los moros de Melilla

Desde hace algunos días venía notándose marcada agitación entre las kábilas fronterizas a Melilla & consecuencia del descontento con que los moros pertenecientes a las mismas ven al caid, que no es otro que el santon de la Punta.

El disgusto ha cundido hasta el extremo que todas las kábilas, & excepción de la de Benisicar, se han colocado en una actitud amenazadora contra dicho santon; quien se ha visto obligado a refugiarse en aquella, única que le partidaria.

Las otras han nombrado un sustituto; y es de presumir que no termine de este modo el conflicto, toda vez que los moros de Benisicar no ven de buen grado la destitución y están dispuestos a mantenerle prescándole su concurso.

El general Alcántara, comandante de la plaza de Melilla, ha telegrafiado al señor ministro de la Guerra dándole cuenta de lo que dejamos expuesto y manifestándole también que considera inminente un rompimiento entre los moros de una y otra kábila.

Las relaciones de esta comila plaza no pueden ser más cordiales tendidos actuales momentos, y sea cualquiera el resultado de las contiendas entre las kábilas, en nada ha de afectar los intereses de España.

Escuadras europeas en Creta

En las aguas de Creta ó caminando hacia ellas se hallan los siguientes barcos de guerra según telegrafían de París a El Imparcial.

DE ALEMANIA.—El crucero «Emperatriz Augusta» Los cruceros de madera «Stosch» «Gneisenau» «Moltke» y «Stein».

DE AUSTRIA-HUNGRÍA.—El crucero acorazado «Moritz Theresia»; las fragatas «Ladon» y «Zrinyi» y los contratorpederos «Sebanic» «Komet», «Hum», «Spalato», «Lussin» y «Nautilus».

DE FRANCIA.—Escuadra activa. Acorazados: «Brennus», «Rodotablet», «Neptune», «Jauréguiberry», «Devastation», «Magenta», «Carnot». Crucero acorazado, «Amiral Charner». Cruceros: «Bugeaud», «Linois», «Cosmao», «Suchet», «Fronde». Contratorpederos: «Wattignies», «Vauclair», «D'Iberville», «Racon», «Casablanca», y «Levrier». Torpederos: «Eclair», «Forban», «Srazin», «Flibustier», «Kabil».

Escuadra de reserva.—Acorazados: «Amiral Duperré», «Caiman», «Friedland», «Terrible». Cruceros acorazados: «Chanzy», «Latouche-Tréville». Crucero, «Forbin». Contratorpederos «Milan», «Fleche» «Leger».

DE GRECIA.—Cruceros blindados: «Basilens», «Georgios», «Basilissa», «Olga», «Hilda», «Spetsai», «Psara», «Avisos», «Mykale», «Alpheios». Un cazatorpederos, seis torpederos de primera clase; 11 de segunda.—Total de tripulantes, 3.165.

DE INGLATERRA.—Acorazados: «Ranillies», «Hood», «Trafalgar», «Camperdown», «Rodney», «Revenge», «Barfleur», «Nile», «Collingwood», «Anson». Cruceros: «Hawke», «Cambrian», «Sibylle», «Astrea», «Scilla», «Vulcan». Contratorpederos: «Blanche», «Scout», «Dryad», «Hebe», «Fearles», «Surprise», «Hussar», «Harrier». Torpederos: «Ardent», «Bruiser», «Boxer», «Banshee», «Dragon».

DE ITALIA.—Acorazados «Morosini» «Lauria», «Sicilia», «Lepanto», «Italia», «Doria», «Re Umberto», «Sardagna», «Dulio». Crucero blindado: «Marco Polo». Cruceros: «Etna», «Liguria», «Bassano», «Dogali», «Stromboli», «Vesuvio», «Fieramosca», «Lombardia». Contratorpederos: «Enridice», «Montebello», «Saetta», «Urania», «Cataluña», «Confianza».

DE RUSIA.—Acorazados: «Alexander I»; «Narvín», «Nicolás», «Sissoi». Crucero blindado «Grosyatchy». Cañoneras: «Zaporozetz», «Tchernomoretz».

En el Mar Negro.—Acorazados: «Dvornik» «Apostof», «Sinope», «Catherine II», «Georg Pobedonozetz», «Tscherna». Crucero, «Mercuria». Contratorpederos: «Griden», «Pozding», «Kazarski».

DE TURQUÍA.—Seis acorazados, un crucero de primera clase, nueve de segunda, todos blindados, pero en su mayoría viejos mandados por seis vicealmirantes, 11 con-

almirantes, 208 capitanes, 289 comandantes, 228 tenientes, 187 alféres de navio, y tripulados por 30.000 marineros.

El mahometismo en Francia

El Diputado francés Mr. Grenier, convertido como es sabido al mahometismo, continúa divirtiendo al público de París con sus extravagancias.

Los periódicos se ocupan del acuerdo del Gobierno creando en el Parlamento una piscina para que el neofito de Mahoma, representante del distrito de Pontarlier, pueda verificar sus abluciones sin servir de burla y diversión al público que lo aguarda todos los días a las orillas del Sena.

Estas majaderías del Diputado francés, han dado motivo a canciones burlas que se repiten por calles y plazas de París; y raro es el día que los periódicos no cuenten alguna anécdota referente al mismo personaje.

El otro día, un guardia de seguridad que se hallaba de servicio en el boulevard de Montparnasse, se había refugiado del viento en una puerta cochera, cuando vio pasar por ella a un árabe que iba cojeando bastante.

El policía trató de excusarse pero Grenier lo interrumpió diciéndole: No tenéis que temer nada, y en prueba de ello, si necesitáis cualquier dia algunos artículos de meditación, no dudéis en venir a pedirme.

Parece que el Diputado musulmán trata de crear en París un periódico franco-árabe para los mahometanos de Francia y de Oriente.

Según ha declarado el mismo Diputado por Pontarlier, cuenta ya con dinero suficiente y un número considerable de suscriptores en Francia, y principalmente en Asia y África.

Este periódico, cuyo título aún no se conoce, constará de cuatro páginas, tres de las cuales estarán impresas en francés y la cuarta en árabe, destinadas todas a la propaganda del mahometismo.

El príncipe Jorge

He aquí la silueta del príncipe Jorge, a quien con tan entusiastas demostraciones despidió el pueblo griego al ir a encargarse del mando de la flota de torpederos que ha de oponerse al desembarco de tropas turcas en Creta.

El príncipe, segundo genito de la familia real, tiene veintiseis años. Es capitán de corbeta y comandante del torpedero «Canaris». Desde niño ha manifestado gran entusiasmo por la marina; sus juegos, sus lecturas y su educación han respondido a estas aficiones, que parecen marcar un rumbo fijo en su existencia.

Es amigo de la mayor intimidad de Nicolás II, emperador de Rusia; juntos hicieron el czar y el príncipe griego un viaje por el Japon y en cierta ocasión el príncipe salvó a Nicolás II de la muerte. Un atentado japonés acometió a sablazos a Nicolás, hirriéndole en el pecho; pero el golpe hubiera sido de muerte si no le hubiera parado con su brazo el príncipe Jorge.

Desde entonces el czar siéntese como su gestionado por el salvador, procurando darle a su lado el mayor tiempo posible.

Durante las fiestas de la coronación no se separó en ningún de las solemnidades, del príncipe.

Estos detalles no dejan de tener importancia en los actuales momentos, en que las actitudes de Rusia y Francia han de ser decisivas.

Hurto sacrilego, ¿qué?

Deemos en un diario de la corte: «Realmente es poco envidiable la fortuna de esos apreciables chicos de la prensa a los que en el moderno argot se les llama «reporters judiciales».

Por las mañanas, un triple asesinato; al mediodía, un robo con fractura... de algún hueso del «ofendido»; después un suicidio (la generalidad de los suicidios ocurren al «atardecer»), por la noche un drama conyugal. Estos dramas suelen producirse los días de fiesta por la tarde.

Y entre «la mujer del sacco», «el hombre del pozo» y «el niño del cofre» se pasa la vida.

Es para volverse loco. Por fortuna, entre estas dramas espeluznantes suele ocurrir algún suceso cómico que distrae la imaginación de nuestros reporters, apartándolos de las sangrientas escenas que ven y escriben a diario.

Algunos padecen tremenda obsesión. Ayer escribía uno de ellos al padre de su novia, pidiéndole la mano de la chica y encabezada la carta de este modo: El crimen de anoche

El suceso que vamos a referir, sin mas preámbulo no tiene, gracias a Dios, nada de espeluznante.

Ocurrió ayer tarde en la iglesia de San Salvador y San Nicolás.

Iba el teniente cura D. Cesáreo de la Riva paseando por las naves de templo, cuando vio que una mujer cogía la sábana de uno de los altares y echaba a andar en dirección a la calle.

Apresuró el paso al teniente, y acercándose a la mujer, le preguntó: —¿Qué va usted a hacer con esa sábana?

—Llévame a mi casa—contestó la interpelada—sin inmutarse.

—¿Cómo?—replicó el sacerdote.

Debajo del manto. No hago más que cumplir la penitencia que me ha impuesto el señor cura de la Iglesia de la Pasión, el que me encargó que viniera aquí alguna que otra vez, y que cuando la luz que tiene la imagen del Salvador estuviera apagada, la encendiera; y que cuando el paño del altar estuviera sucio, lo llevara a mi casa y lo lavase.

El teniente se quedó asombrado, pero deturba a la devota hasta enterarse de la verdad de lo que manifestaba.

A estas horas desconocemos el resultado de sus gestiones. Por eso encabezamos estas líneas preguntando: ¿hurto sacrilego, ¿quién?

Noticias

El gobierno de Persia ha cerrado en absoluto las fronteras del Afghanistan y Belucistan.

También han sido prohibidas las peregrinaciones a Meched en el Jorazan.

La deliberación del Santo Sinodo de la Iglesia griega contra el patriarca Pontífice máximo ha tenido el resultado esperado.

El patriarca Anthimos poco menos que sitiado en su residencia del Panar, se decidió a la abdicación a las veinte y cuatro horas de habersele notificado la decisión del Santo Sinodo.

Dicen los telegramas de Constantinopla que el patriarca al retirarse, protestó contra la legalidad de la deliberación, y que ha sido proclamado interinamente jefe de la iglesia griega el metropolitano de Efeso, monseñor Constantino.

Un despacho recibido de Washington comunicó que ha sido aceptada la propuesta del Senador Mills rogando al ministro de Negocios extranjeros, Mr. Olney, el que obtenga del gobierno español la libertad del correspondiente norteamericano Mister Scovel.

Mr. Olney contestó que haría todo cuanto le fuese posible por conseguir lo que se solicitaba.

Ha fallecido en Cartagena el «contralmirante» D. Buenaventura Pilon y Sterling, comandante general que era de aquel arsenal. Era un marino que honraba el cuerpo a que pertenecía; estaba condecorado por méritos de guerra con varias cruces, y sirvió en la Armada desde el 14 de Enero de 1846.

Crónica Local

A las ocho y media ha entrado en la bahía el vapor-correo Isleno procedente de Barcelona.

Además de la correspondencia pública y particular ha sido portador de carga general y regular número de pasajeros.

Poco antes de anoecer saltó amarras ayer del espigón de nuestro puerto el hermoso vapor trasatlántico «Barcelona» con dirección a las Antillas y escalas.

Dos mujeres rieron ayer en la plaza de Abastos, pero el municipal de punto en vista del escándalo ocasionado, se le antojó citar a ambas para comparecer hoy ante el señor Alcalde.

Hoy debe celebrarse ante la Audiencia provincial, la vista en juicio oral y público de la cause instruida en el Juzgado de Palma contra los consortes Antonio Viana Dávila y Dolores Juan Martí, vecinos de Sóller acusados de hurto de dinero y aceite de la casa de Pedro Antonio Rullán Ballester del mismo vecindario.

El ministerio fiscal, que estará representado por el Sr. Renard, pide para Viana la pena de dos años y cuatro meses de presidio correccional, y para la Dolores un año de prisión. Estarán defendidos por el abogado D. Miguel A. Riera.

El vapor correo Bellver salió ayer a hora de itinerario con rumbo a Barcelona.

A su bordo se embarcó para la ciudad condal de paso para Madrid el actor cómico que ha venido actuando en nuestro Teatro Principal señor Suárez.

A las diez y media de anoche empezó a caer una ligera llovizna sobre nuestra ciudad, continuando con más fuerza a intervalos, toda la noche.

Esta mañana continúa el cariz lluvioso.

En el lugar correspondiente publicamos el anuncio de la función que se celebra esta noche en nuestro primer coliseo a beneficio del director de la compañía señor Fuentes.

Ayer de madrugada entraron en nuestro puerto las escampavías Ninfa y Constante con dos importantes aprehensiones de tabaco contrabando, efectuadas en aguas de Alcudia y Cabo Salinas.

Se nos dice que desde el 1.º de Julio del año último alcanzan a 27 las aprehensiones que se han hecho al dueño del falucho anteayer apresado en Alcudia.

La junta administrativa de la Tabacalera se reunió ayer tarde, declarando el comiso de los dos faluchos y la libertad de los reos, por no haber resultado culpabilidad personal en ninguno de ellos.

Por la Camandancia general de Melilla se encarga la busca y captura del mozo Miguel Tur Fuells, de 36 años de edad, natural de Ibiza, declarado prófugo por la autoridad respectiva.

La policía ha detenido a un sujeto presunto autor de la sustracción de varias prendas de ropa de una casa de la plaza de Juanot Colom.

El 18 del actual se verificará en el Ministerio de la Guerra un sorteo para designar 2 Tenientes auditores de primera, 2 de 2.ª y 1 de 3.ª que han de ser destinados a Cuba.

En el depósito de Tirador hay detenida una perra de raza ibicenca, blanca, con manchas rojas.

El que crea ser su dueño puede reclamarla dentro el plazo de tres días a contar desde ayer.

El Sr. Alcalde ha puesto en conocimiento del Sr. Juez el escándalo que se promovió entre dos mujeres hace algunos días en Santa Catalana.

En el zaguan de la Casa Consistorial se hallan expuestas las listas de los mozos sorteados ultimamente, con expresión del número que a cada uno les ha cabido en suerte.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil durante el día 15 fué le siguiente.

Entradas 2 varones 4 hembras

Efemérides

17 Febrero 1050

Don García rey de Navarra, hijo de don Sancho el Mayor y cuyo poder y enlace con la casa real de Castilla debió su reino y la mayor extensión y grandeza que hasta entonces había tenido, fué uno de los monarcas que más se distinguieron en donaciones y mercedes a favor del monasterio de San Millán, mientras que la provincia donde se halla fundado perteneció a aquella corona.

Las memorias de aquel reino se hallan casi continuadas en su archivo desde el año 1035 hasta el de 1503, que en este día nos dá materia para hablar de su contenido. Ahora entre todas nos llama la atención el tapo y edafamiento general del territorio que circua el expresado monasterio, reconocido y confirmado por dicho rey y su muger D.ª Estefanía en este día 17 Febrero 1050.

Este diploma lo confirmaron tres obispos que fueron D. Sancho de Pamplona, D. Gomezano de Calahorra y Castilla la Vieja, y D. García de Alava; y además 10 caballeros de los principales que fueron Fortun Sanz que dominaba en Nájera; Aznar Fortuniones en Varth; Fortun Oxoziz, en Vicaria; Sancho Fortuniones en Colahorra; Fortun Sanz, Armigero ó Alferez del Rey y otros varios, flor y nata de la nobleza del reino.

Sección Oficial

ALCALDIA DE LA CIUDAD DE PALMA

Elabuso que se viene cometiendo por los dueños de los perros, infringiendo constantemente lo dispuesto en las ordenanzas municipales, dan lugar a continuas reclamaciones por parte de este vecindario, y como está dispuesta esta Alcaldia a no permitir que continúe el indicado abuso, se recuerdan los siguientes artículos de las referidas ordenanzas cuyo exacto cumplimiento se exigirá con todo rigor.

Artículo 204. Todos los perros que transitan por la vía pública llevarán un collar que anual y previamente habrán registrado sus dueños en la Secretaría del Ayuntamiento y en el cual se grabará el número correspondiente del Registro.

Art. 205 Los perros de presa, mastines y sus cruzados deberán ser conducidos por persona adulta capaz de sujetarlos de la cadena ó cuerda pendiente de un collar, además de llevar bozal con cruz de hierro y rejilla de alambre que les imposibilite por completo de morder.

Los perros de Terranova y sus cruzados deberán tambien ser conducidos por persona adulta capaz de sujetarlos de la cadena ó cuerda pendiente de un collar, sin que sea obligatorio el uso del bozal.

Art. 206 Los perros no comprendidos en el artículo anterior, podrán ir sueltos por las calles y plazas de la ciudad, siempre que lleven bozal con cruz de hierro y rejilla de alambre que les imposibilite el morder. En caso de no llevar bozal deberán ser conducidos por persona capaz de sujetarlos de la cadena ó cuerda pendiente de un collar.

Art. 207 Queda prohibido maltratar a perro alguno con palos, piedras ó de otro modo cualquiera.

Se prohíbe igualmente escitar a los perros unos contra otros y hacerles correr detrás de personas ó azuzarlos.

Las perras que estén en calor se tendrán encerradas y de ningún modo se podrán sacar a la calle.

Art. 208 Las infracciones del artículo 204 se castigarán con multa de diez pesetas y las de los artículos 205, 206 y 207 con la de cinco pesetas.

Ademas los perros que se encuentren en la vía pública, sin los requisitos anteriormente prescritos, serán conducidos al depósito municipal donde se les dará muerte a los tres días si sus dueños no se presentan a reclamarlos y a pagar los gastos de detención y alimentación a razón de una peseta diaria.

Art. 209 Quedan exceptuados de llevar cadena, cuerda y bozal fuera de la ciudad los perros de pastor siempre que acompañen el rebaño.

Quedan tambien exceptuados de pagar multas los dueños de perros podencos, galgos y demás destinados a la caza, que por haber escapado de la tralla ó de sus dueños, se encontraren en esta capital sueltos ó sin bozal ó sin collar. En estos casos serán dichos perros conducidos al depósito municipal de donde podrán extraerlos sus dueños, dentro de los tres primeros días siguientes, pagando los gastos de detención y alimentación a razón de una peseta diaria.

Las restricciones comprendidas en los artículos anteriores no serán aplicables fuera de la capital donde podrán ir sueltos toda clase de perros, llevando bozal con cruz de hierro los de presa, mastines y sus cruzados.

Los agentes de vigilancia municipal y demás dependientes de esta Alcaldia, quedan encargados del exacto cumplimiento de las preinsertas disposiciones.

Palma 16 de Febrero de 1897.—El Alcalde, Antonio Sbert y Canals.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA

San Simeón obispo y mártir

CULTOS SAGRADOS

Mañana 18

Concluirán cuarenta horas en la Piedad con teas por dicha Asociación.

Sección Comercial

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA PUSTYER

VALORES LOCALES DINERO

Table with 2 columns: VALORES LOCALES and DINERO. Includes items like Crédito Balear, Cambio Mallorquin, Fomento Agrícola, Ferro-Carriles de Mall, Alumbrado por Gas, Salinas de Ibiza, La General Mallorquina, Bonos Municipales, La Islaña Marítima, Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.

VALORES PÚBLICOS

Table with 2 columns: VALORES PÚBLICOS and DINERO. Includes items like 4 p. 0.00 int. perpétuo, 4 p. 0.00 exterior, 4 p. 0.00 amortizable, Cubas (86), Cubas (90), Banco de España, Tabacos, Libras, Francos, 4 p. 0.00 interior, 4 p. 0.00 exterior, 4 p. 0.00 amort., Cubas (86), Cubas (90), Norte de España, Francia, Madrid, París.

Juegos de lotería con finos cartones adornados con elegantes viñetas—10 Ptas.

Idem ordinarios a 2.º 50

Librería Gelabert

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

De Manila—Nuestras victorias

Madrid 16 a las 7 n.

Llegan telegramas oficiales confirmando la completa victoria alcanzada por nuestros valientes en Filipinas.

La acción de Pamplona ha entusiasmado mucho a nuestras fuerzas. La columna Barraquer pasó a cuchillo a centenares de rebeldes.

Nosotros tuvimos treinta y cinco bajas entre muertos y heridos.

La flotilla, estacionada en la costa de Torrate, bombardeó los poblados atrincherados en los límites de Cavite.

También bombardeó en combinación con algunos fuertes los poblados de Noveleta y Pinos.

El enemigo abandonó las fortificaciones dejando numerosos cadáveres.

De Creta

Madrid 16 a las 9'15 n.

Dicen de Atenas que ha sido nombrado gobernador de Creta Ismail-Baja.

El coronel Vascos ha recibido orden de ocupar militarmente toda la isla.

Los rebeldes han rodeado la ciudad a un kilómetro de distancia.

Un motin

Madrid 16 a las 10'35 n.

En Sevilla han ocurrido disturbios por cuestión de consumos.

El vecindario del pueblo de Palomares al grito de ¡Abajo los consumos! recorrió el pueblo negándose a pagar.

Al hallarse frente a la casa consistorial apedreó el edificio.

La guardia civil hizo algunas detenciones.

De Cuba

Madrid 16 a las 11 n.

Máximo Gómez ha intentado internarse en las provincias de Matanzas y la Habana.

La constante persecución de nuestras fuerzas ha desbaratado los planes del viejo cabecilla, viéndose obligado a internarse en las maniguas.

El general en jefe ha teleografiado mostrándose en todo muy satisfecho de las operaciones últimamente llevadas a cabo.

Actualmente se encuentra Weyler acampado en el poblado de Cabigán.

En las encuentros habidos solo hemos sufrido dos bajas.

El enemigo ha sufrido unas sesenta.

Durante la última semana se han presentado a los gobernadores militares en solicitud de indulto unos doscientos mambises.

La firma—Dimisión

Madrid 17 a las 2'30 m.

S. M. la Reina Regente ha firmado el Real Decreto de convocatoria para elección parcial de senadores de Mallorca, por la vacante que dejó el señor Marqués de la Cenia.

La prensa de New York da cuenta de la dimisión presentada por el vice presidente de la junta cubana.

Ultimas noticias

Madrid 17 a las 4 m.

Se halla agonizando el general Bargas.

Han causado buen efecto las noticias recibidas de Filipinas referentes a las últimas operaciones llevadas a cabo en Cavite.

Se han reunido varios ministros para ultimar algunos asuntos referentes a las campañas de Cuba y Manila.

El ministro de Ultramar ha declarado que piensa consignar en el arancel que todos los productos de nuestro pabellón sean considerados productos nacionales.

En todos los círculos la comidilla del día es la victoria alcanzada por nuestros soldados en en el Archipiélago.

Curiosidades

El lenguaje del Bastón

Se ha invitado el lenguaje de los bastones. Para indicar las letras se cogera el bastón

por el medio y se manejará del modo siguiente:

A.— El puño mirando hacia arriba naturalmente y el bastón perpendicular.

B y V.— El bastón oblicuo con el puño en la derecha.

C y Q.— Oblicuo con el puño a la izquierda.

OH.— Tocando con el puño en la frente.

D.— Oblicuo con el puño hacia el pecho y la contera hacia fuera.

E.— Oblicuo con el puño hacia afuera y la contera hacia dentro.

F.— Horizontal con el puño mirando al pecho.

G y J.— Horizontal con el puño hacia fuera.

I y Y.— El puño sobre el hombro izquierdo.

L y Ll.— Horizontal con el puño mirando a la derecha.

M.— Horizontal con el puño mirando a la izquierda.

N y N.— El bastón perpendicular; con el puño hacia abajo y la contera hacia arriba.

O.— Oblicuo con la contera a la derecha.

P.— Oblicuo con la contera a la izquierda.

R.— Oblicuo con la contera hacia adentro y el puño hacia fuera.

S y Z.— Oblicuo con la contera hacia fuera y el puño hacia dentro.

T.— El puño sobre el hombro derecho.

U.— El puño del bastón tocando la barba.

Es necesario advertir que cuando se indica una letra, se debe tener el bastón sin movimiento por un corto espacio; para que puedan fijarse en la letra que se marca.

Cosas del día

Según noticias de Málaga, una joven malagueña, para huir con un manco dejó la casa paterna, después que quitó a su madre unas cuatro mil pesetas, a las que tomó cariño y quiso llevar con ella.

La joven salió de casa con dirección a la iglesia, en compañía de una tía suya, y a la vuelta de una esquina, de repente, con gran asombro de aquella, desapareció lo mismo que trágada por la tierra.

Lo más chistoso del caso es que la «fugada» doncella ya intentó otra vez fugarse, aunque fracasó su empresa, por el galán que tenía —que era otro, por más señas— se declaró arrepentido.

La malagueña fugada no era por lo visto, de esas que se fugan por capricho, por amor ó por flaquezas. Esa chica es «fugitiva» por vocación, y lo prueba su constancia en el propósito de fugarse con cualquiera.

No se si la han detenido, pero cuando la detengan, me parece que la deben llamar: ¡Requetepincesa!

En Londres un comerciante en tabacos, puso un día en su tienda este letrero que causó impresión grandísima: «Proveedor de las reinas de Italia y de Rumania.»

Juzgándolo desacato é irreverente mentira, fué llevado ante el juzgado, donde presentó la lista de las «fumadoras regias»; entre ellas las hay que al día fuman treinta cigarrillos, apurando las colillas; pero entre ellas no figura ni una de las «fugitivas» princesas ya tan nombradas; tal vez porque, menos finas, en vez de fumar pitillos, esas lo fuman en pipa...

FELIPE PÉREZ y GONZÁLEZ.

Son tantas las adhesiones que continuamente recibe la Junta de Protección del Soldado, para tomar parte activa en la cabalgata que proyecta aquella asociación, que la Junta organizadora se ve en el caso de suplicar a cualquiera Sociedad ó particular que piense unirse a la fiesta, vaya a inscribirse, en toda esta semana, en las listas que al efecto están abiertas en la casa de los señores Pons y Bonet.

SOCIEDAD MALLORQUINA

DE FRANVIAS

En cumplimiento del art. 19 de los Estatutos y por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a los Sres. Accionistas a la Junta General ordinaria que se celebrará el 28 del corriente, a las 11 de la mañana en el local que ocupan las oficinas de la Sociedad, Quint 17 entresuelo.

En los días 25, 26 y 27 de doce a una de la tarde, pueden los Sres. Accionistas recoger su papeleta de asistencia depositando sus acciones en la forma prescrita en el art. 24.

Palma 10 de Febrero de 1897.—P. A. del C. de A.—El Srío.—M. Porcel y Riera.

15-5

Teatro Principal

A beneficio de D. FRANCISCO FUENTES.

LA CAMPANA DE LA ALMUDAINA Tercer acto de AMOR SALVAJE

LOS INCASABLES

Libreria Gelabert

Quint, 19.—Imprenta, 1.

Nuevo guia, de conversaciones modernas...

Marcos para retratos a precios sumamente reducidos.

Cuchillos para cortar papel de acero y madera.

Platos de carton a ptas. 0'40

Idem a 1'00

Doloras y Poemas por D. Ramon Campoamor...

Obras de D. Mariano de Larra, nueva edicion precedida de la vida del autor.

Targetas para visita a Ptas 1'50-2 y 2'50 segun clase y tamaño.

Sobres para unos y otros.

Flores y hojas de tela Simientes y alambre para montarlas.

Tigeras de escritorio, id para costura y finas para bordar.

Colle forteliquite para pegar porcelana, madera y metales.

Estuches finos matematicos de 42, 45 y 50 Ptas. uno.

Albums para sellos.

Albums para dibujo y poesia encuadernacion con plancha dorada y finos cromos intercalados.

Albums para poesia encuadernacion peluche.

Poesias de Manuel Acuña con un prólogo de D. Fernando Soldevilla segunda edicion 1 tomo encuadernado con plancha dorada—5 Ptas.

Las madres, por Carlos Frontaura segunda edicion 1 tomo encuadernado con plancha dorada—5,20 Ptas.

Cent petits eontes pour les enfants bien Sages, por S. Loiseau du Bizot 1 Tomo con plancha dorada—3 Ptas.

Guia dellenguaje castellano, por D. Odón Fonoll director de la escuela Normal de Barcelona, 3.ª edicion corregida y aumentada por D. Antonio Anguiz—1'50 Ptas.

Los Novios, historia milanesa del Siglo XVII. Version Castellana del Excmo. Señor D. Juan Nicasio Gallego precedida de un prólogo de Enrique Pastor y Bedoya. Dos tomos encuadernados a la holandesa—8 Ptas.

Manual, de la conversacion y del estilo epistolar para el uso de los viajeros y de la juventud de las escuelas, Español Francés, por Corona Bustamante 1 tomo encuadernado—2 Ptas.

Fabulas de Inierto y Samaniego.

Este utilissimo popular libro de lectura se halla a la venta en la casa Gelabert. Imprenta, 1.

Grandes rebajas al por mayor

POESIAS

CAMILO POU

Un tomo de 525 paginas, en cuarto, a 1 PESETA

En las principales librerias.

Carteras para escritorio

Surtido en mate y lisas con dorados desde ptas. 0'75 a 4'50.

Pupitres de igual clase en tamaño pequeño para señoras.

Pupitres de madera a ptas. 12.

Libreria Gelabert

MOSAICOS HIDRAULICOS

ESCOFET TEJERA Y COMPANIA

Ronda de San Pedro, 8. BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y del extranjero

La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HIDRAULICOS es la de ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.

La casa Escofet Tejera y Compañia no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados.

En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujo es la única que los posee propiedad de la misma casa, y no copiados de catálogos extranjeros.

Unicos representantes en esta isla: MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma.

Articulos para dibujo

Lapiceros sueltos y en cajas de cuatro y siete números, Carbonillo, Lapiz artificial en barritas, negro y en cajitas de 18 diferentes colores, Pizarrines, Estompa, Lapiz piedra para albañiles en negro, azul y encarnador Gomas para borrar, Vitelas blancas y de colores, Tablas de madera para colocar los dibujos, chinchas para id., Compases sueltos, Escuadras, Reglas, Cartabones, Tenacillas de metal, y Difuminos.

Libreria Gelabert. Quint 19, Imprenta, 1.

Prensas para copiar

Libros copiadores para los mismos de 500 a 1000 hojas Secantes y Cartones impermeables Libros rayados para diario y rayado mayor, cuadernos de todos tamaños, Indices cuarto y folio para todos los libros.

Cajas de pinturas

Forma elegante y caprichosa de varios tamaños, desde ptas 2'50 a 20, Cajas con 18 lapices colores diferentes a ptas 0'75.

Libreria Gelabert



Libros de instruccion y recreo

BIBLIOTECA SELECTA

El Quijote de la juventud.—Ptas. 2'50.

La Electricidad y sus maravillas.—Ptas 2'50.

Las arañas.—Un drama entre dos rosales.—Historia de seiscientas hermanas gemelas.—1 tomo Ptas. 1'50.

El Tio cierra el ojo.—El jardin del paraíso.—El Jabalí de bronce.—1 tomo Ptas. 1'50.

POEMAS DE LA BIBLIA

José.—Salomón.—David.—María.—4 tomos: una peseta cada uno.

Compendio de Historia Universal.—2 pesetas.

Historia Universal para niños.—Ptas. 6.

Palmas y Laureles, por Angela Grasi con un prólogo de D. Carlos Frontaura.—Ptas 4.

El joven artista ó la piedad filial recompensada.—Ptas. 1.

Carlos de 10 a 60 años.—Ptas. 3.

Pablo y Virginia, por Bernardino de Saint-Pierre.—Ptas. 1'50.

Mantilla.—primer libro de lecturas para niños adornado con viñetas.—Ptas. 1.

Historia de la vida, hechos, astucias sutilissimas del rústico Bertoldo, la de Bertoldo su hijo y la de Cacaseño su nieto.—Ptas. 2.

Los frutos de una buena educacion, seguido de Los cangrejos, cuentos morales por Schmid.—Ptas. 1'25.

María ó la fiesta de las rosas por Schmid.—Ptas. 1'25.

Luisito ó el pequeño emigrado por Schmid.—Ptas. 1'25.

Libro de los niños, por Martinez de la Rosa.—Ptas. 1'25.

Las ciencias naturales al alcance de los niños.—Ptas. 1'75.

El nuevo Robinson.—Historia Moral reducida a diálogos para instruccion y entretenimientos de niños y jóvenes de ambos sexos.—Un tomo cartoné Ptas. 1'50.

Cuentos Mallorquins, p'en Pere d' Alcántara Penya.—Un tomo rústica Ptas. 2.

Las tardes de la Granja ó las lecciones de un padre.—1 tomo 4.º mayor de 544 paginas adornadas con láminas.—Ptas. 8.

El Robinson Suizo.—1 tomo 4.º mayor de más de 600 paginas adornadas con muchas láminas é infinidad de viñetas intercaladas en el texto.—Ptas. 12.

Los por qué de Susanita, por Emilio Desbeaux con un prefacio de Javier Marmier.—1 tomo cuarto mayor de cerca 300 paginas con viñetas y muchos grabados Ptas. 12.

Todos estos libros son encuadernados con plancha dorada.

Los dos Perritos.—Ptas 0'75.

Periquin el gorrion haragan.—Ptas 0'75.

El Zorro taimado.—Ptas. 0'75.

Las buenas gentes.—Risas y lágrimas.

Escenas de la vida.—Corazones de oro.—Ptas. 0'30 cada uno.

Las malaventuras de Perico.—Los juguetes de mamá grande.—Los placeres del invierno.—El gran primo y la primita a la orilla del mar.—Georgina y su muñeca.—Ptas. 0'25 cada uno.

IMPRENTA Y LIBRERIA GELABERT Quint 19



CORTAPLUMAS

desde los más sencillos a los más elegantes 14 y 20 pizas

Libreria Gelabert Quint, 19—Imprenta, 1

TINTA Violeta-negra comunicativa

De color violeta negro al momento de escribirse pasa al negro perfecto. Da muchas copias de un mismo escrito y conserva sus propiedades hasta un año después de estar escrita.

TINTA moderna, negro flo

inalterable. No pierde su propiedad y fuerza aun pasando el chupón apenas escrita. Se conserva indefinidamente.

TINTA Especial para archivos

Fabricada exclusivamente para la confección de documentos que deben archivarse y no perder nunca el color de la tinta.

TINTA Manye splendid writing ink

Adoptada por nuestros elegantes para la correspondencia privada. De hermoso color violeta, muy fluido, solo puede compararse a la

TINTA Lady's salom ink

Dedicada, por su extraordinaria fluidez é inalterable color violeta, a las damas. Es la tinta chic por escelecia.

TINTA Blanca, fabricada

para escribir sobre papel oscuro, para dedicatorias sobre las cartulinas de las fotografias.

TINTA para marcar ropa

La más económica de las tintas. Se emplea con cualquier clase de plumas. Colores negro y encarnado.

TINTA Amarilla, azul, morada

para escribir en trabajos de fantasia; frascitos pequeños de diferentes formas.

TINTA Japonesa purificada

Compuesta especialmente para las plumas metálicas, a fin de que no se oxide nunca.

TINTA Doble negra superior

Llamada la Reina de las tintas por lo hermoso del color y su bondad.

TINTA Carmín perfumada

De un hermosísimo color, en frascos de elegante forma, tapón esmerillado.

TINTA de todas clases, tamaños y precios

se hallan en venta, con otras especies que no se enumeran por su mucha extensión, en la

Libreria Gelabert Quint, 19—Imprenta, 1

TIMBRES

De goma y metal; fechadores en goma y metal a puño y automáticos; foleadores y numeradores a piston y automáticos en goma, bronce y acero; letras y festones en goma y metal para marcar ropa blanca; abecedarios y numeraciones de zinc para marcar toda clase de embalajes; timbres y cachets para laeje; punzones de acero para marcar cuero, madera, cobre, hierro, acero, etc; timbre seco a puño y palanca; tenazas y plomos para precintar; máquinas perforadoras para tallar cantidades de entalones, letras de cambio, cheques, etc. indispensables para casas de banca y comercio; placas y rótulos de hierro esmaltado; botellitas y tampones tinta varios colores y preparación a toda clase de timbres.

Esta casa garantiza sus sellos y repite gratuitamente los que no resulten del agrado del comprador.

Libreria Gelabert Quint, 19—Imprenta, 1

PLAGUETAS DE INQUILINATO

á 10 céntimos

Grandes rebajas al por mayor LIBRERIA GELABERT

Se desea un Mozo para una fabrica de Chocolate. Unión 58 informarán. Imprenta de Gelabert